

Felvidéki Szemle.

(EPERJESI LAPOK)

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt, félévre 2 frt 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. Egy szám ára 6 kr.
HIRDETÉSI DÍJ: Háromhastós petit sor egyszeri hirdetése 5 kr. Többzetés hirdetés jután oszabb. Bélyegdíj: minden hirdetésért külön 30 kr. — Nyit-tér minden sor 10 kr.

Az „Eperjesi Széchenyi-kör,” a „Bártfai közm. egyesület,” a „Sárosmegyei gazd. egyesület,” s az eperjesi kir. törvényszék hivatalos hirdetéseinek közlönye.

Szerkesztői Iroda és kiadóhivatal: Főutca 306
 Ide intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, valamint az előfizetési és hirdetési díjak is.
 E lap megjelen: szerdán és szombaton.

Felsőmagyarország gazdasági bajai és ezek orvoslása.

A kassai kereskedelmi iparkamara jelentése után.)
 — Harom ezikk. —

A kereskedelmi s iparkamarák jelentései, mint örvendetesen tapasztaljuk, mint mélyebbre hatoltak gazdasági bajaink felkutatása érdekében és elég komolyan tanulmányozzák az egyes kérdéseket, hogy azok orvoslására a megfelelő intézkedéseket hozhassák javaslatba. A kamarák között első sorban a kassai kamara az, mely évek hosszú során át tüzetés előterjesztéseket tett közgazdasági érdekeink hathatós fejlesztése s rég érzett hiányok pótlása érdekében. E kamara kitűnő titkára Deil Jenő a jelentésben elismert szakértelmének hatalmas erejével domborítja ki individuális tehetőségét, mely neki országos nevet és elismerést szerzett. A mostani jelentésnek alaphangja a föltétlen bizalom az új közgazdasági kormányzat iránt s ebből folyólag a remény közgazdaságunk különböző ágainak arányos fejlődése iránt. Nagy figyelmet fordít a jelentés a mezőgazdaság érdekeire is és bizonyára szélesebb köröket fogják érdekelni az abban foglalt javaslatok, melyeknek fontosabb és érdemlegesebb részét a következőkben összegezzük:

Mezőgazdaság. A mezőgazdaság országos szervezésének ügye csak megfelelően dotált és a szükséges szellemi erővel rendelkező mezőgazdasági kamarák által érhető el. Ily kamarákat a földadó minden frtja után fizetendő

egy krajczárnyi pótlékkal dotálva kell létesíteni. Egy-egy mezőgazdasági kamara felállíthatnák az ország nagyobb forgalmi központjaiban több megye számára, melyek egyenlő termelési jelleggel, rokon éghajlati, növényzeti, állattenyésztési és földtani viszonyokkal bírnak; a kamarák számát 15—20-ra tesszük, mely szám teljesen megfelelne a célnak. A mezőgazdasági kamarák hivatászerű teendői lennének: a kormányt minden a mezőgazdasági ipar, az ezekkel szorosabb összeköttetésben levő kereskedelmi, közlekedési, pénzügyi és más kérdésekben tanácsos ellátni. A mezőgazdasági törvényjavaslatoknál ezen tanács kikérése a kormányra nézve kötelező legyen. Célra vezetőbbnek találnók, ha a mezőgazdasági kamarák az egyleti tömörülést a szorosabban érdekltek között az egyes gazdasági, termelési és tenyésztési ágak szerint közvetítenék, melynek a speciális borászati, kertészeti, gyümöcsészeti, cukorrépa-, fonalnövénytermelési, ló-, szarvasmarha-, juh-, sertés-, méh-, selym-, haltenyésztési: gépszerszerzési s kölcsönzési-hitel stb. egyletek létesítése által lehetővé tennék és ha a kamarai kerület érdekelteinek nagy része egyletekbe tömöríthetnék, mihamar óriási eredmények volnának az egyes produktív iparágakban elérhetők; bizonyosan nagyobbak, minők gazdasági egyesületek jelenlegi igen sokoldalú és érdekű, mindamellert csekély érdeklődésű szervezete által egy fél századon át elértettek.

Addig is azonban, míg a mezőgazdasági kamarák létrejönnek, szükséges volna, minden egyes kereskedelmi és iparkamara területén e kamarákat szoros viszonyban levő mezőgazdasági felügyelői állomás szervezése. E mezőgazdasági felügyelőség hatáskörébe véljük osztatni első sorban a mezőgazdasági és a rokon iparágak fejlődésére vagy hanyatlására beható tényezőket, a verseny káros vagy aggasztó hatásait megfigyelni, mindezekre figyelmeztetni a kormányt, — a létező egyesületeket, a kereskedelmi és iparkamarákat és az egyes érdeklteket, Továbbá kötelességünkben állana a gazdasági és egyéb rokon iparágak egyesületeivel érintkezni, azok tevékenységét figyelemmel kísélni, a hanyatlókat buzdítani, különösen figyelve azokat a külföldi veszedelmes versenyre; gyakorlati irányt adni a vidékek érdekei szerint egyik-másik gazdasági ág fejlesztésében vagy felkarolásában: kötelességük lenne a kerületben létező gazdasági szakoktatás intézeteivel összeköttetésben lenni, azok tanítás-irányára, különösen a vidék szükségletei szerint kivált gyakorlati tekintetben tanácsadólag hatni, ezek kifejlesztésére a kormány befolyását, — támogatását vagy rendelkezését felhívni, a mennyiben a bevezetett vagy bevezetendő újabb tananyag, újabb művelési ágak kísérlete, behozatala, a vidék érdekei szerint szükségesnek mutatkoznék. Továbbá felügyelni a gazdasági tanintézetek, földmives-iskolák, a tanító- és tanító-

TÁRZA.

James Brown házassága.

— Humoros elbeszélés —

Addye Bloddett fölszisszentett, s finom tüvel megsértett ujjacskáját piros ajkaiba véve, igyekezett fájdalmát enyhíteni.

— Bizonyosan megint James urra gondolt, kisasszony? jegyzé meg a fiatal miss mamája, szemüvege alól Addyera pislogatva.

— Most épen nem, anyám.

— Most — nem. Tehát máskor mégis?..

— Igen gyakran. Hiszen ön tudja: nagyon szeretem.

— Ugy? Es én mégis ajánlanám, ha lemondana róla. Annak az urnak semmije sincs. Állása sem életrevaló... Kegyed csak nem akarja őt eltartani — kézi munkájával? Várjon még kicsikém, van ideje a férjhezmenetelre.

Bloddett asszony megigazitotta pápaszemét s leányát magára hagyta.

A kis Addye szomorú arcára egy pár könnyesepp gördült, homlokán a bánat felhője borongott.

Az ajtón kopogtattak. James Brown lépett be, vidám arccal.

Addye karjai közé repült s ez elfelejté könnyeit.

— Örömhirt hozasz?

— Valóban, kedves Addye. Nagyszertű eszmém van.

— Eszméd? Csak — eszme?

— Ugy van. De bizzál bennem, okvetlen gazdagok leszünk, nem sokára, s akkor... De sok időt nem töltheték, utána kell a dolognak látom.

Nézd, ezt hoztam számodra. Jól megőrizd!

Egy édes csókkal zárta le James kedvesének ajkait és gyorsan távozott.

Addye nyugtalanul nézett utána, még valamit akart vele közölni, de már késő volt.

Az ajándékot nézte meg ezután. Mi lehet az? Egy kis papír, olyanforma, mint egy bank-utalvány. De nem az.

A szöveg felvilágosítást nyújt minden biztonnal. Olvassuk csak: „Sorsjegy, 942. szám. Nyereménytárgy: James Brown. Kora, 25 év; Termete daliás. Haja; dus-szőke; Fogai: épek; Modora: megnyerő; stb. Ara: két dollár. A húzás határideje; f. évi július 31-ke, a „Park Hotel”-ban, déli 12 óraker.”

— Ah, a szegény James kijátszhatja magát... De vajlon én nyerem-e meg? Ez

nagy kérdés. Azaz: kétséget sem szenved, hogy én nem nyerhetem meg, ezzel az egy sorsjeggyel. Bizonyosan lesznek, kik tizet, huszat, talán száz darabot is vásárolnak. Miért nem adott nekem száz darabot? On, a fukar James!... Le kell mondanom róla, hiába! Pedig meghalok, ha övé nem lehetek.

Másnap minden hírlapban a következő hirdetés volt olvasható: „En, James Brown, nősülni vágyó, ifju ember vagyok. De pénzem nincs, melylyel valamihez kezdhetnék. Elhatároztam tehát, hogy magamat kijátszatom. Azon hölgy férje lesznek, ki sorsjegyén megnyer. Ma és a húzás idejéig mindennap a „Central Park”-ban fogok sétálni, divatos öltözetben, vállamon piros szalaggal. A ki meglátni óhajt, sziveskedjék ide fáradni... Egy sorsjegy ára két dollár. A húzás határideje stb. stb. Mondanom sem kell, hogy kitűnő férj lesznek, s boldoggá fogom tenni nőmet.”

Mit? bezzeg tömve volt a sétahely mindig, a legkülönbözőbb rangu-rendű hölgyekkel, kik mind James látogatására jöttek; a kik aztán megösmerték, sorsjegyet is vásároltak rögtön, a ki szerét tehetette: minél többet. Vesta Rycce asszony (koros hölgy léte) száz darabot tartott meg, s midőn e pazar-

nőképezdek, a polgári és a népiskolákban törvény szerint vagy kormányi rendeletek folytán nyújtandó mezőgazdasági, kertészeti, gyümölcsészeti, méhészeti, selymeszeti s illetőleg háztartástani oktatására. Ennek eredményeiről a kormánynak jelentéseket tenni, és a szükséghez képest ez ügyben az illető intézeteknek irányt adni.

Gazdasági szakoktatás. Mondja ki az állam, hogy az összes tanítóképezdekben a gazdasági tantárgyak kötelezőleg taníttatnak oly mérvben, hogy a végzett néptanító a majdan reá bízandó népiskolában a gazdasági elméleti és gyakorlati oktatást nyújthassa. Elodázhatatlannak tartjuk továbbá: 1. A vándortanító intézmények országos szervezését; 2. az elemi tanítói pályára készülők gazdasági kiképezését; 3. a gazdasági elemi oktatásnak a népiskolákban való meghonosítását és 4. a továbbképező gazdasági esti vagy vasárnapi kötelező tanfolyamok létesítését országsszerte.

H i r e k.

Személyi hir. Péchy Zsigmond, Sárosvármegye alispánja tegnap kezdte meg szabadság idejét, melyet Balaton-Füreden fog tölteni.

Az eperjesi gör. kath. püspök vendége. Dr. Vályi János g. k. püspöknek Fíreák Gyula ungvári gör. kath. nagyprépost és országgyűlési képviselő volt vendége a napokban.

Nagylelkű adomány. Liszonyak Mihály zavadkai gör. kath. lelkész az eperjesi g. k. egyházmegyei papi árvalányintézet alapjának javára 1000 frtot adományozott. E nemes lelkű tett önmagát dicséri ott, hol gazdag és hatalmas embereknek vagyonukhoz mérten aránylag kisebb adományai országsszerte kikürtöltetnek, mert a jótékonyagra szánt áldozata e nemes keblű lelkésznek csaknem egész évi jövedelmével ér fel.

Mária Valéria királykisasszony esküvője alkalmából az eperjesi gör. kath. egyházközsége is részt vett az országos örömműnnepeben. Az eperjesi gör. kath. székesegyházban ugyanis július 31-én fényes istentisztelet tartatott, melyen Sztempák Ignác ezimzetes prépost-kanonok olvasta a szent misét, melynek végeztével dr. Vályi János püspök őmltsága a káptalani tagok segédlete mellett végezte az ily alkalommal szokásos imákat és szertartásokat.

lásért némelyek megrótták, azt felelte, hogy neki joga van James urhoz, több, mint másnak, mert évek óta szállásadója, bár nem látott tőle egy árva fillért. Így legalább lekivitteli vele az adósságot; noha reméli, hogy Fortuna istenasszony is kedvezni fog neki a játékban...

Azt nem szükséges elmondani, mit szenvedett a kis Addye, míg a huzás napja elérkezett. James meg se látogathatta, nem volt rá ideje.

Addye pedig nem bírta magát rávenni, hogy csak egyszer is elmenjen a „Central Park“-ba; nem akart tanuja lenni annak, hány epedő szem kíséri útjában, az ő reménybeli vőlegényét.

Végre is a huzás napja felderült: a sorsjegyek elkelték az utolsó darabig. James zsebreavágott vagy 10.000 dollárt. Szerencséje meg volt alapítva...

A hotel nagyterme, hol a huzás volt eszközöndő, már a reggeli órákban nyüzsgött a missek, ladyk, matronák tarka csoportjától. A rendőrök izzadtak, iszonyu munkába került nekik a rend fentartása.

Pont tizenkét órákor megnyílt a melléktér ajtaja és néhány biztos kíséretében egy, fehér ruhába öltözött nyolcz-tíz éves lányka által vezetve, kilépett James Brown, teljes vőlegényi díszben, fehér nyakkendősen,

— **Mária Valéria főhercegnő esküvője.** A közszeretetten álló főhercegnő és a feleséges királyi ház iránt táplált hálaltelt hódolat Eperjesen is jelét adta m. hó 31-én, a mikor Ischl-fürdőnek kies völgyében Salvatore Ferenc főherceg vezette oltárhoz uralkodóink hajadon leányát. A város nyilvános és középületi s magántársulatok is kitűzték ennek öröme a nemzeti színű lobogót. Harangok zúgtak-búgtak a délelőt folyoman; — a szentegyházban pedig ünnepi mise tartatott az ittu par jóvendő boldogságáért. A misén rendkívül nagyszámú és díszes közönség volt jelen. Ott láttuk Eperjes közéletének csaknem minden kiválóbb férfiat, részben díszmagyarba öltözve, mint hogy az ünnepélyes alkalom megkívánta. A mise 9 óra után kezdődött, 10 órákor ért véget. Hát egy kis kivilágítás nem lett volna-e helyén ez országos örömműnnepe képező esküvő alkalmával!?

Az eperjesi ág. evang. kerületi Collegiumi jogakadémián az 1890—91. tanévre a beiratások f. é. szeptember 1 től 9-ig eszközöndők; az előadások pedig szeptember 10-én veszik kezdetüket. A jogakadémiai hallgatók vallásfelekezeti különbség nélkül részesülhetnek a Collegium kebelében fennálló convictus és alumneum kedvezményeiben; (az ezekre nézve megállapított díjak. — mindig félévénként érte, — a következők: alumneumi ebéd és vacsoráért 22 frt 50 kr., convictusi ebéd és vacsoráért 31 frt, alumneumi ebédért 11 frt 50 kr., convictusi ebédért 19 frt) az erre érdemeket igényt tarthatnak a Collegium által évenként kiosztatni szokott több és tekintélyes összegű ösztöndíjakra; valamint a szegény sorsuak a jelentékeny alapítókéval reudelkező „Jogász segélyegylet“ támogatására számíthatnak. Megjegyzetük végül, miszerint egy a jogakadémiai ifjúsági, mint a collegiumi nagy könyvtár a haligatóság rendelkezésére alland.

A bártfai Anna-bál. Mint állítólagos kevés vérű s valóságos ideges, ide jöttem Bártfa fürdő gyógyító hatású vizét használva, gyönyörű fenyeveiseiben s mondhatom még gyönyörűbb hölgyei között üdülni. Azt tudtam mielőtt ide jöttem volna, hogy a Boszkidek aljában fekvő eme fürdőt a természet pazarul megajándékozta szépségével; de azt hogy oly sok szép és kedves hölgyek is legyenek itt (mert betegek és gyógyulni jöttek) azt valóban nem gondoltam. Mert hát így gondolkoztam: a fiatal lányok még ez idő szerint nem idegesek s a hirtelen növes okozta kevés vérűk miatt nem szükséges őket fürdőre vinni — tehát itt nincsenek fiatal lányok hanem igenis nagy számmal lehetnek — gondolom — zsémbes morózus vén kisasszonyok megannyi kutyával, akik szomorú kedélyt a kérelhetlenül haladó idő mindinkább a fiatal embereket iránt gyűlöletre han-

fehér keztyűvel. Pompás alak volt, tagadhatatlan.

Ruganyos léptekkel közelgett az emelvény felé, melyen állást foglalt. Egy biztos néhány szót intézett a nyugtalanokódó nősegreghez, kijelentvén, hogy a huzás azonnal meg fog ejtteni.

Néma csend állott be... A fehér ruhás lányka belenyúlt a számokat tartalmazó öblös urnába s pár másodperc múlva kihirdették az eredményt:

— „942!“

Örömsikoltás hangzott fel a nagy terem egyik oszlopa mellől, egy kicsi kéz lobogtatta a győzedelmes sorsjegyet a levegőben. En nyertem!

James eléje ment a boldog menyasszonynak, mosolyogva vezette föl az emelvényre, hogy bemutassa a jelenlétőknek.

Mindenki sietett a szép párnak szerencsét kívánni. Csak — Byce asszony nem...

A kis Addyennek a menyegző után jutott eszébe, hogy megkérdezze férjétől:

— De édes James, mikép történhetett az, hogy énnekem csak ez az egyetlen egy sorsjegyem volt, mégis én lettem a nyertes?

— Oh te kis bohó! hisz a dolog nagyon egyszerű. Az urnában volt papírszeletekre egytől-egyik csakis a te sorsjegyed száma volt felírva... Melyik szám is az?

— 942.

golja, — s vén asszonyok, illetőleg olyan anyósok, kiknek vejei olyan szerencsés helyzetben vannak, hogy legalább nyárban egy-két óra megszabadulhatnak örökös zsörtölődéseiktől. De milyen kellemes volt csalódásom, elképzelhetni abból is, hogy már két hét előtt mindenki csak a jul. 26-án megtartott Annabálról beszélt. Micsoda? — Annabál itt, ahol az arravaló fiatal ember a hölgyek szomorúságára olyan kevés, hogy még a legnyomorultja is gavallérszámba megy. Persze a hölgyekben is van annyi szeretetreméltóság, hogy tudtul adják az isten-adtának, miszerint csak „jobb hiányban“ tarthatók: a gavallérok pedig vigasztalódnak — hátha még ilyenek se volnánk. És tényleg igazságuk van, mert épen a gavallérok kevés száma a bál sikerét csaknem kétséssé tevé. Különben a rendezőség buzgón fáradozott a terem díszítésében, amely nem tekintve a kissé gyenge világitást — kevés kívánni valót hagyott hátra s ha vagy 100 darab déli fiatal legény ide terem vaia: hét varmegyére szóló bál lesz. Így azonban még Sárosmegye is megreszelhetné magát, hogy fiatal embereknek olyan szűkiben van. Nos, ilyen gavallérszük viszonyok között sebbnél sebb hölgyek kénytelenítettek a karzatra menni, ha a petrezselyemárulás csendes, de boszantó munkáját kiakarják vala kerülni. Azok a kevesek azonban, kiknek tánczosuk volt, igen jól mulattak kivilágos-éjféltánig. Ott voltak többek között Pulez tab-lai bíró családjával (Bpestről) Székely Gyuláné Pongrácz Janka (Nagy-Szeben) Schmidt Laczkó Izabella és leánya Ida (Miskolcz) Szepesházy Imréné (Szvidnik) Heppelné családjával (Kerekrét) Gerzson család (Bpest) Müller tábornok s családja, dr. Tergina Gyuláné s nővére (Bpest) Gönczy Béláné, Tóth Istvánné (Eperjes) Lengyel család (Bpest) Toszt Karólyné, Dapsy Aranka (Heves) Zlinszky Lászlóné (Törtély) Tóth Mariska (Bpest) dr. Minezné (Bpest), Galle Tamásné Gizi és Lujzka leányaival, bártfai Grünwald Agostoné és leánya Ida, Szemian Gizella, Zinsli Irénke (Bártfa) stb. stb. A csárdásnak volt természetesen legjobb kelete. Volt is azon ám mit nézni, kivált mikor egy kisasszony járta egy sárosmegyei uriemberrel. Az igaz, hogy a mai tulságos divatos világban, mikor mindenki a feltűnőt, rendkívül szereti a csárdást is annyira agyonsaturálják mindenféle ügyetlen czafrangokkal, izléstelen „soha nem halunk meg“ s másféle lidomtalan kurjantgatásokkal, hogy igazán jól eső érzés, valódi lelkesedés szállja meg az embert, ha fájdalom nagy ritkaságképen egy-egy szép tánczot is láthat. Ilyen lelkesedést szült az említett pár csárdás táncza is. Nem kiabáltak azok, még csak nem is provóáltak maguknak a cigány előtti helyet; hanem a hol hozzáfogtak, minden nagy zaj nélkül a férfi erőteljes, férfias de gyöngéd mozdulattal, a kisasszony pedig a legfinomabb igényeknek megfelelő nemes tűzzel oly szépen kivágta az egyszerűeknek látszó legnehezebb figurákat is, hogy a hirtelen összesereglett nézők között különösen két szent atya valóságos gyönyör élvezetével nézte. Egy-egy el-ejtett szavak s örömtől ragyogó arckifejezésük azt engedé következtetni, hogy az öregebbik fiataliságát sajnálta, a fiatal pedig szűkebb körben amugy reverendában is megtánczoltatta volna azt a kisasszonyt. Igazi tűz volt tánczuk erőszakos kitérés nélkül; büszke volt az, de nem kihívó, egy szóval: egyszerű, de szép. Sokan tanulhatnának tőlük. Azt mondják, hogy a sárosmegyei fiataliság tömeges megjelenését az említett pár akadályozta volna meg. Hiába! — a férfiakban is van ám hiúság. — c. —

Az a híres prágai munka. Bezzeg szép vásárt csináltunk mi jámbor eperjesiek azzal a híres prágai óraművel, mely ott ékeskedik szentegyházunkban! Ahhoz már hozzá szoktatott bennünket a furtangos masinéria, hogy akármikor egész órákat ugrik a mutatója rakoncátlanokódó kedvében, hanem a mit most vett a fejébe az istenadta jószág, arra azt mondaná a német, hogy: „Da hört doch schon die Gemüthlichkeit auf.“ Már két napja ott áll a toronyóra mutatója a 12-esen, s ne adj isten, hogy egy minutával s tovább mozdulna onnan, pedig úti az órákat

rendesen. dolog, am orvosiaszt

— Az alig épül még jobb diszlett óris lerem mény ugy pitve, mi tetnek fe

Gazdái nagyon bírószágok a most lonos fig való eljár szerencsét

Hadgya cson ethe kezett szo reszehez e a nagy g A Kassai Eperjeset Löcséről ezredel a magyar meneteln Ladstette

Egy a kozseg k pary Jár pokban. működöt vises pa is csak etc. Az szama a sérte ut 5 órákor tók e N

Ki so tudvalev is régen csak a A minar ember medett, publikur elviszi a vasarolt alatt, ho sok szar csipte az s ő meg tatott.

Allam Csáky minszter vel a ta alkalma ben ki nem lel keltett sával az sabb er kvalittike „mindaz lag let allami nea tag E tárgy öszes ta azokat sági te jáa ra, kodóka ügyelje tasok tennék zést s tegyene

— meg es és 8 ó

A b fogni, vinni szemk pen te

V. J. A mi dapest

rendesen, sorjában. Egy cseppet sem tréfa dolog, am ez, s valóban sürgős és gyökeres orvoslast kíván.

— **Az „Eperjesi Népbank” kályhagyára.** Alig épült fel szemrevaló külsővel, melyet még jobban előtérbe előállított az előtte diszlett óriási fának kivágatása, részben máris leromboltatik. Az egyik kemence és kémény ugyanis teljesen elhibázottan lett felépítve, miért is ezek most teljesen újból építetnek fel.

Gazdáink figyelmébe. Sáros megye alispánja nagyon üdvös fölézölítést intézett a szolgabíróságokhoz és egyéb hatóságokhoz, hogy a most folyamatba lépő cséplés idejében különös figyelemmel kísérjék a gépek körül való eljárást, mely már csakugyan oly sok szerencsétlenségnek volt okozója.

Hadgyakorlatok. A 65-ik ezrednek Munkácsra elhelyezett egy zászlóalja Kassára érkezett szombaton, hogy itt az ezred többi részéhez csatlakozva, együtt vegyék ki részüket a nagy gyakorlat farsadalmából. A Kassán alomásozó 97. ezredbeli zászlóalj Eperjesen egyesült az ezreddel, s ezek a Lőcséről s Kassáról szintén odavonuló 34. ezreddel egyesülve Homonnán keresztül le a magyar rónán egész Nagyvárad vidékéig menetelnek, holott összetűznek a temesvári hadtesttel.

Egy agg tanító halála. Az a. h. ev. hitközség közönségét nagy veszteség érte. Gáspár János elemi iskolai tanító halt meg napokban. A megboldogult 44 hosszú éven át működött törhetlen buzgalommal ezen a tövises pályán, melyről szólva Arany János is csak azt czitálja: „Quem di odere, . . .” etc. Az elhunynak földi maradványait nagyszáma a résztvevőknek és gyászolóknak kísérette utolsó útján július hó 31-én délutáni 5 órakor. Legyen áldott emlékezete a tanítók e Nestoranak!

Ki sokat markol, keveset fog. Eperjesen tudvalevőleg kidobolták, (még pedig nagyon is régen) hogy a piacon 9 órakor kezdődik csak a kofák s több efélék számára a vásár. A minapában itt járt azonban egy bártfai ember, aki arra a merész gondolatra vete-medett, hogy ő, megfosztván ez eperjesi publikumot a csirkeves nemes élvezetétől, elviszi az egész készletet Bártfára. Össze is vasarolt valami 61 darabot, — azon ürügy alatt, hogy egy sóvári lakodalomra kell a sok szárnyas állat, — de a rendnek őre megcsipte az ipsét, kitől a csirke elkoboztattak, s ő még ezenfelül 10 forinttal megbírságotatott.

Allamitanár nem lehet közig. bizottsági tag. Csáky Albin gróf vallás és közoktatási miniszter egy idő óta feltűnést kelt rendeleteivel a tanítóság körében. Sok vitára adott alkalmat már egy multkori rendelete, melyben kimondta, hogy állami tanár és tanító nem lehet lapszerkesztő. Nagyobb feltűnést keletkezett egy másik rendelete, mely megokolással az állami iskolák tanarait a szó szorosabb értelmében vett államhivatalnokoknak kvalifikálja. A rendelet tudnillik az, hogy „mindazok a tanárok és tanítók, kik állami-
lag tartott tanintézetekben működnek, állami tisztviselőknak minősülvén nem lehetnek tagjai a közigazgatási bizottságoknak.” E tárgyban — most a miniszter az ország összes tanfelügyeőt rendeletileg felhívta, hogy azokat a tanárokat, és tanítókat, kik bizottsági tagságot viselnek, alkalmas módon bírják rá, hogy erről mondjanak le, a vonatkozókat pedig jelentsék be neki. Együttal ügyeljenek arra, hogy ezentul ilyen választások ne történjenek s ha ez mégis megtörténne, úgy jelentsenek be ellene felebbezést s hozzá erről is kimerítő jelentést tegyenek.

— **A korzóról üzletiesen.** — Hogyan? Ön még este 7 órakor is kéreget? — Igen, uram, és 8 órakor zárom be az üzletet.

A bátor ember. „Ha a tolvajt el akarjuk fogni, jó lesz egy kipróbált bátor embert vinni magunkkal.” — „Akkor hívjuk el a szemközti susztert. — Annak van kurázsija! éppen tegnap nősült — harmadszor.

— **Keresd az asszonyt.** Kereszte is váltig V. J. életpárját, megis találta — de vesztire. A miatt kesereg most a sötét köterben. Budapestben dolgozott egy darabig, s oda írta

meg a feleségének egy-két haragosa, hogy míg ő keservesen keresi a fővárosban az asszonynak a kenyeret, addig a hamis oldalborda, Eva anyának példájára tiltott gyümölcsből eszik. A férj egy darabig csak elhallgatta a mendemondát, de mikor mindig sürűben jöttek a szégyenét feltáró levelek — kapta magát haza jött, hogy leszámoljon a „csalga” oldalbordával. Miután a lakás üres volt; keresésre indult. Meg is találta úgy este felé a piacon, a mint egy nyalka legénnyel kuri-záltatott magának. A felbőszült férj először a pelyhes állu suhanczot teremtette egy nyakon, hogy ijedtében még a nevét sem tudta megmondani, azután pedig kikapós feleségét kezdte „keztüben dudáltatni.” Az összecsdült publikum persze, hogy nagyon örült az e fajta ingyenes látványnak, a mint a dühös ember az asszony hátán verte erős furkós botjával a taktust, az asszony meg kinjában tánczolt hozzá. De nem sokáig tartott ez így. A tömegből hirtelen kibontakozott négy zöld-ségáru kofa az elagyabugyált komaasszonya alsó-felső szomszédja, s neki estek a féltékenységtől felbőszített emberre s egyik a hajából, másik a szakálából tett el egy esomót emlékül.

T. cz. olvasóinkhoz. Felkérjük olvasóinkat, sziveskedjenek előfizetési díjajukat és hátralékaikat beküldeni, hogy tetemesb összegre menő nyomda és egyéb költségeinket fedezhessük.
A kiadóhivatal.

Zemplén.

— **Mulatság.** A tokaji ev. ref. egyház presbitériuma folyó évi augusztus hó 3-án, a „tanítói nyugdíj-alap” javára, a „Bakony” nevű erdőben. tánczozal összekötött nyári mulatságot rendez. Belépő díj: személyjegy 1 ft, családjegy 2 ft. Felülfizetéseket közönnel fogad s hírlapilag nyugtáz, a rendező bizottság. A mulatság kezdődik délután 4 órakor. Kedvezőtlen idő esetén augusztus 10 én fog megtartatni.

— **Bodrogközi hírek.** Véres verekedés folyt le július 21-én bodrogközi Battyán községben. Az összetűzés, szokás szerint, a korcsmában kezdődött, hol több legény mulatott és tánczolt, mindaddig, míg a mulatság veszekedésbe nem ment át s a mi nem is igen divatos: feleséges ember kezdte a veszekedést, nem pedig legény. A hetvenkedőt, a ki jobbra-balra osztogatta öklével az ütlegeket. Czombos Istvánnak hívták, kihez aztán még két testvére csatlakozott s a verekedés teljes erővel megindult és a küzdtér a korcsmából az utcára tétetett át. A Czombos testvérek igen vitüzül viseltek magokat, mert a legénység nagyrésze futott, amerre látott. Czombos András éppen Bodnár János legényt vette üldözőbe, a ki haza akart menekülni: de Czombos beérte s Bodnár tán már egérlükba is bebújt volna, ha ilyen elébe akad; de egérlük nem volt, tehát nem tehetett mást, mint hogy egy hasáb fát kapott fel s azzal Czombos Andrást úgy fején tisztele, hogy ezen ütés következtében másnap meghalt. A vizsgálat a királyhelmezi kir. járásbíróság kezében van. *Ugyancsak* bodrogközi tudósítónk írja: hogy az Amerikába vándorlás mániája ott is folyvást tart, különösen a köznép közt; de az iparos családokból is vándorol ki egy-egy család tag. Július 29-én is három leány indult utnak Király-helmezcrről; utzahosszat nagysíránkozással vévén bucsut az ismerősöktől — de hát mégis csak neki-indultak, lehet azon reményben, hogy ott talán jobban kelnek a leányok. Nos, hát ne csalódjanak!

— **Tejszövetkezet.** Gróf Andrássy Sándor vejeit kastélyában a földbirtokos osztálynak nagyszámmal összegyűlt tagjai tanácskozományra jöttek össze, s megalakították a tejszövetkezetet. Ehez képest Velejtén sajt készítő gyár állittatik fel. A szükséglet előreláthatólag kielégíthető lesz. A tej ára literenként 4¹/₂ krban állapított meg.

— **Véres női bosszu.** B.-Olaszi községben. P. sárospataki lakos, megismerkedett s beleszeretett egy csinos külsejű leányzóba, és viszonyából nem csinált titkot felesége előtt sem, kitől valóni készült. Addig is, míg a törvény rendje szerint kedvesét házastársává tehetné, elvitte a leányt a szomszéd B.-Olaszi községbe s elhelyezte egy asztalos

mester házában. P-né rájött a leány rejtek-helyére, s felnőtt fiával kocsira ülve B.-Olasziba indult. Az asszony, furiaként támadta meg a védtelen leányt. A házbeliék gyávan szétfutottak: erre a dühös nő a szobát bezárta, földre teperve ellenfelét neki esett a halálra remült leányt s addig ütötte-verte, míg csak mozogni látta. Mikor áldozata már eszméletlen állapotban lábai előtt hevert, zsebkést vett elő s a leányt haját, azután mindkét fülét levágta.

Abauj :

— **Személyi hir.** Steindl Imre, műegyetemi tanár s a kassai dom restaurátora f. hó 10-én Kassára jön az építés, muukálatok megzemlélésére.

— **Kinevezés.** Deil Jenő kassai kereskedelmi és iparkamarai titkár a miniszter az országos 7 tagu ipartanács tagjává nevezte ki.

— **Esküvő.** Kinaszevits Béla szántói jbirósági aljegyző, örök kúseget esküdött Wittenberger Adolf bkő-várallyjai postamester szeretetreméltó leányának Lauta kisasszonynak.

— **Megyei közig. bizottság.** Abauj-Tornavármegye közig. bizottsága f. hó 7-én rendkívüli ülést tart. Főbb tárgya: az ut fenntartási költség előirányzata.

— **Hymen F.** hó 30-an, szerdán volt Glück Gusztó kisasszonynak lakodalma Rozgonyban Klein Miksával a budapesti Ganzgyár márnokével; talp alá kivilagos kivirradtig Rác Jani zenekara húzott.

— **Régiségek.** A kaszárnya építkezéseknél talált ékszereket, esattokat Mihalik rendőrkapitány a v. tanácshoz tette át, mely azokat a legilletékesebb helyen múzeumunkban fogja elhelyezni. A városi levéltárban még meglevő néhány darab régiség, így a mészáros-czéh XV. szbeli pecsétje is, ha már a többi annak idején a múzeumnak atengedték, ott volna méltó helyén.

— **Kicsinyek mulatsága.** Torna város elemi iskola tantestülete a tanulók részére mult hó 27-én sikerült mulatságot rendezett. A tanulók széprendben vonultak el, ftó. Fábian Ferencz esperes-plébános és iskola-igazgató lakása előtt és harsány eljenzésekkel tudatták az ünnepség kezdetét. Erre a Rákóczy induló mellett a tornai szőlőbe indultak, a hol zene mellett, táncz, és hazafias szavalatok között átengedték magukat a jó kedvnek. Örömlükben osztottak a szülők, a kik kicsinyeik kedvéért mindent megtettek; osztott az intelligencia is. A mulatságot lakoma is fűszerezte. A tanulók a városba érkeztekkor megegyezés megjelentek a szeretett igazgatójuk előtt és elénekelték a „Szózatot”. Erre ünnepélyes esend lett s az igazgató a tanulókhöz buzdító beszédet intézett, melyet a közönség lelkesen megjeljezett.

— **Uj faraktár.** A kastély-dűlőben létesített faraktár költségére közgyűlési határozattal a város törzsvagyonából 11748 forint fordítanak. A kinek a dolog ellenére van, harmincz nap alatt megfelelbezheti.

— **A hivatás áldozata.** Ily czímű a magyar tanító jelenéből vett s Gati Győző által irt történeti rajza, hirdet előfizetést Glatz György, a „Magy. Paed. Szemle” szerkesztője. Ajánljuk azoknak, kik a magyar kulturtörékvések iránt érdeklődnek, — te hát mindenkinek.

— **Lajos forrás.** Mind többen keresik fel e kitűnő hatású fürdőt betegek és üdülők; ez utóbbiak közt van Melezer István nyug. kuriai elnök.

— **A miniszternél.** Az adó ügyében Budapestén járt küldöttséget hétfőn m. hó 28-an tozadta a miniszter. A küldöttséget, mely Knöpfler, Sztudinka, Falk és Vagner urakból állott, Deil Jenő vezette s mutatta be a miniszternek. A miniszter nagyon kegyesen fogadta a küldötteket és megígért mindent. Kijelentette a miniszter, hogy odautasította a kassai pénzügyigazgatóságot, hogy a kormány részéről meg ne felebbzessék se mmi olyas tétel, hol legalább a törvényes mini mum eleretett, s hogy kerülni kell minden körülmenyek között a rohamos adóemlést.

— **Elolvastuk Fekete József,** Budapest I. ker. Krisztinaváros, Attila utca 58-ik szám alatt levő négy osztályu nyilvános al-

gymnásiumáról és főgymnásiummal egybe kapcsolt nevelő intézetének 1889—1890-iki tanévre szóló tudósítványát s arra a meggyőződésre jutottunk, hogy Fekete József szívet és jellemet egyaránt képezett és képez a zseny ifjakkal. Főszívet fektet arra, hogy a nevelési rendszer helyes legyen. Az intézetet mindenkinek ajánlhatjuk. A beiratások augusztus végén kezdődnek, a tanítás szeptember hó 9-én.

— **Pályázat.** A vörös-kereszt egyesület igazgatósága folyó évi szeptember hó 15-én új betegápolónői tanfolyamot nyit, melyre 7 tanuló felvétetik. Pályázhat minden fedhetlen erkölcsű nő 20—40 életév között; a folyamodványok az igazgatóságához (IV. kerület koronaherceg-utca 2. sz.) intézendők, és a következő okmányokkal felszerelendők: a) keresztlevele, illetőleg anyakönyvi kivonat; b) ha az illető kiskorú, vagy férjhez, beleegyezése a férjnek, szülőnek vagy gyámnak; c) erkölcsi bizonyítvány; d) hiteles bizonyítvány arról, hogy magyarul és esetleg németül beszélni, írni és olvasni tud és kellő fel-fogási képességgel bír; e) hatósági bizonyítvány a folyamodó családi viszonyairól és foglalkozásáról; f) egészségi és himlőoltási bizonyítvány. A tanfolyam 6 hónapig tart és sikeres vizsgálatot követően a tanulók apó-lónőknek neveztetnek ki. Csakis teljesen felszerelt folyamodványok vétetnek figyelembe. A benyújtási határidő szeptember 1-je. Közlebbi felvilágosítással mindenkor szolgál Fabinyi Gyula (Rózsa-utca 3. sz.) a kassai fiók-egyesület titkára.

— **Közgyűlés.** Kassa városának esztőtörkőn, m. hó 30-án megtartott közgyűlésén a v. mérnöki hivatal szervezetét tárgyalták, mely szerint egy főmérnöki állomást szerveznek 1300 frt fizetéssel, 300 frt lakpénzzel és 30 frt utazási átalánnyal; a hivatal segéd személyzete egy mérnök, egy rajzoló, egy utbiztos, négy utkaparó lesz. Legányi Audo szabadságolási iránti kérvényét a főispán ó mentsága és Deil bizottsági tag felszólalására kedvezően intézték el. — A szerencs hidasnemeti viczinális vasutnak csupán erkölcsi támogatást jutattak, a mi egészen rendjén van a zóna uralmának idején.

— **Párbaj.** A K... Gy. és W... S. között fennforgó becsületbeli ügy kedden, komoly, lovagias uton s véglegesen elintéztetett.

— **Jégeső.** E hét elején Hejzén jégeső volt, a mi nagy aggodalommal töltötte el a szőlő birtokosokat; de szerencsére birtelen vonult el s nagyobb károkat nem okozott.

— **Kassai csendélet.** Meleg napok járnak s még az aszfalt is porzik a szárazságtól, de kristály tiszta friss víznek csöppje sem üditi meg az utcák porral telt levegőjét... De még!... Szerda délután van, utca söprés ideje s megjelenik a szemhatáron az öntöző-szeker teljes hivatalos komolyságában... És megjelenik vele egyszerre a Várhegy felett az egék öntöző kupája, setét felhők alakjában s már-már nyakába szakad az emberi véges tökéletesség szülte alkotmány kezelőjének. És ez hivatala fontosságától elvakultan mégis kiáll, s versenyre száll az égiekkel. Felülről nyakába szakadó áldás, melyért 30.000 ember (annyi bizony, hallod Eperjes!!!) búzó imádsága epedez napok óta, végül eszéhez téríti s vallja ő is, hogy az égiek az öntözésben hors concours állanak.

— **Rakoncztalan omnibus.** Nem hiába, hogy a fiakeresek által ugyan nagyúri lenézésben részesülő omnibus azoknak tözomszedságában állomásozik, ee el is tanulja tőlök a rakoncztalanságot. Multkor délelőtt, mert csak egy személyre való fuvarja akadt, nem akart indítani. Reméljük a rendőrség csupán az esetben engedte meg az omnibusközlekedést, ha tulajdonosa rendes órához szabott járatokra kötelezte magát s tulajdonkép akkor is kötelezni kellene őt az indulásra a megszabott órában, ha állomáshelyén akorra nem is száll fel reá utas; mert gyakori eset, hogy azok a főutca felső várják odaérkezését, de hiába várják... pedig a Lajos-forrásról szándékszik egy-egy fűrdő-vendég a városba berándulni.

— **Egy kassai párbaj emlékezete.** A mai Spirkó-házban az ötvenes években vendéglő volt, melynek törzsvendégei voltak egy rövid-

látó és mindig szomjas kéményseprő mester s egy örökké jókedvű husfűstölő is. Sok vig eset történt meg a kettő között a többi törzsvendég nagy gaudiumára, melynek levét mindig a kéményseprő mester itta meg s kivált akkor, ha már sokat ivott a hegy levéből. A panorama — eset miatt, melyet kissé Zolaias volta miatt nem mesélhetünk el, azonban komolyan megharagudott s a kettő közt párbajra került a dolog és pedig a vendéglő éttermében. Szemben állott a két ellenfél; az egyiknek minden porcikája reszketett, míg a másik alig fojthatta el kacagását a pisztoly ravaszát meghuzzák s nagyot esattan a csupán kapszli-ra töltött fegyver, de mennydörgésnél erősebben harsau fel reá a szomszéd szobában összegyűlt vendégek gúnyos kacajai.

— **A IV. egyetemes tanítógyűlésen résztvevők elszállásolása.** Hogy az elszállásoló bizottság minél jobban beoszthassa a tagokat a rendelkezésre álló lakásokra, hogy minél előbb tudósíthassa azokat leendő lakásuk felől, ezennel fölhívja az érdekelteket, hogy Hajós Mihály titkár (V., Szemere utcai iskola) elszállásolásukat illetőleg augusztus 5-ig tudósítsák. A tisztánimeni képezdekkben végzetek Ersek u. iskolában, foguak ingyen szállást kapni.

— **Daltársulat.** A Rollinger-nővérek 4 személyből álló daltársulata Kássára érkezett s minden este más más vendéglőben tartja előadásait. Van köztük egy igazán jó énekesnő: Ehall Jeanette.

— **Népünepelet** tartanak holnap a szabóiparosok a Lajos-forrásnál.

— **Gyujtogatók.** A hejzei tűzvész okozói Molnár, Palinkás és Maczók nevű apró fiúk voltak, a kik boszúból gyujtogták fel a falut azért, mert egy helyen lángost nem kaptak. Az ipséket a szantai kir. járásbíró-ság börtönébe szállították.

— **Művészi körút.** Krauszhar Károly hegedű művész, a ki e hó 5-ik napján esküszik örök hűséget Rozeth Paula kisasszonynak, Rozeth Adolf kassai vendéglős leányának. f. hó 7-én művészi körútra indul. Europa és Amerika nagyobb városait látogatja meg.

— **A Heim-féle híres Meidinger kályhák-ról** levelezők a következőket írja! „Már gyakran volt alkalmam ramutatni arra, hogy hazánk határain túl élő hazánkfiak szorgalmuk által mily magas polezra szoktak emelkedni és hogy Bécs leghíresebb gyártelepeinek nagy része magyarok kezeiben van. Erre nézve ismét példaul szolgál Heim H. temesvári születésű hazánkfia, kinek Bécsben Meidinger kályhák, kandallók és központi fűtésberendezések számára nagyszabású gyára van és a ki a dr. Meidinger H. tanár által szerkesztett világhírű kályhákát egész Európában bevezette. A gyár a Bécs melletti Oberdöblingben van a raktár Bécsben I. Michaller-platz 5. és Budapesten Mária Valéria utca Thonet udvar; azon kívül főkraktára vannak Prágában, Londonban és Mailandban. Az e czég által ugy intézetek mint hatóságok és magánosok számára szállított kályhák száma óriási és az utolsó 10 évben Ausztria-Magyarországban csak tanintézeteknek közel 4000 drb Meidinger kályhát szállított, melyből Magyarországra körülbelül 2000 drb. jutott. Vasutak számára körülbelül 1800 drb kályhát szállított és ezenkívül hivatalok, hatóságok, kaszárnyák, községek, követségek és konzulatusok, papirendek, hitközségek, egyházak, templomok, kórházak, jótékonyintézetek, egyletek, gazdaságok, uradalmi és különösen óriási számban magánvállalatok és magánosok számára. A Meidinger kályhák, melyek valódi szerkezetükben csak Heim gyáros készít, annyira elterjedtek és ismeretek hogy előnyeikről és jutányosságukról kár volna beszélni. Különösen az ugynevezett „Vesta“ töltő és szellőző kályha az, mely mint a közönséges Meidinger kályhának tetemes javítása a czég által most erősen forceiroztatik és előnyei által mindenütt gyorsan elterjedt. A czég különben mindenféle ipari, gazdasági, és magán czélokra szolgáló fűtés-berendezések felállításával is foglalkozik. Ajánljuk tehát az érdeklődőknek, hogy hozzászóljanak meg maguknak e gyár érdekes képes leírását és katalógusait, melyeket bárkinek ingyen megküld.

— **Felső-magyarországi muzeum.** Klimkovics Ferencz 16 értékes képe mar ki van állítva muzeumunkban, a melynek nagy díszére valik, hogy most már Corregiotól (1594—1534), Jacopo da Ponte il Bassanotól (1511—1592), Rubens-tól (1577—1640), Philippe de Champaigne-től, Medici Mária királyné udvari festőjétől (1602—1674), Rembrandt-tól (Harmenez van Ryn 1607—1669), Francesco Solimenától (Nocera de Pagani 1675—1747), is birhat festményeket, miért is az igazgatóság felhívja a közönséget ezen több ezer forintot érő képek megtéktetésére.

— **Szerelmi bánatában.** Kozma J. hejzei jó módu gazda ember, régebb idő óta szeretete szolgálóját anélkül, hogy a felesége csak valamit is gyanított volna. A gazda most nem rég egyért másért össze koczan-tott a leánnyal; a tüzes leány megsokallta a dolgot, kapta magát és ott hagyta a gazdáját s haza ment az anyjához. Nemsokára utána indult a gazda is és hitta vissza szeretőjét, de az kereken ki mondta hogy soha többé nem megy vissza. Erre a gazda kést rántott a lányra, de a leány azonban elmenekült. Busan ment haza a gazda. Otthon felszólította a feleségét, hogy rögtön hozza vissza a leányt. A jámbor asszony semmit nem sejtve, elment a leányért, de mire haza tért, a férjét felakasztva találta.

— **A rendőrségtől.** Elveszett. Egy meg-aranyozott ezüst láncz karperecz, a melyen egy 4. levelű lóhere függ, — egy kéken emailrozott tulipánt ábrázoló s gyöngyszemekkel kirakott karperecz. — **Találtatott** egy fekete szeműveg, a sátoztáborban egy remontoir ezüst zsebóra, egyik fedele hiányzik; a vasuti kupéban egy körülbelül száz forintnyi összeget tartalmazó pénztárca. Az utóbbi tárgyak a rendőrkapitányi hivatalnál vehetők át.

— **Lakás áthelyezés.** A kassai ipartestület augusztus hó 1-étől a fő utca 67 számú házba (lőcsei ház I. emelet.) helyezte át hivatalos helyiségét.

— **Exekváltnak!** A f. évi III-ik oszt. adórészletet mindenki igyekezzék f. hó 15-éig lefizetni, mert különben tiszteletét teszi az — e x e k u t o r

Közegészség. A v. tiszti főorvos a kis vegyes kereskedéseket járja be most, a mér-ges tartalmi czikkék megvizsgálása végett. Bizony a grajzerek sok oly élelmiszert adnak el, a mitől a vasgyomorú ember is belébetegszik. Liszt, lekvár, ezekben van a valódi mérég.

A nagy forróság miatt. A közegészségügyi I. foku hatóság a rendőrkapitány, azt a rendeletet adta ki legújabbán, hogy a szalona kenyér és turó elárúsítók kőznap csak déli 11 óráig, heti vásárok alkalmával egész nap is árulhatják élelmi czikkeiket a piacon.

— **Fűrdő élet.** Az alsó kékeddi gyógy fűrdő, mely eddig a jótékonyaságokról általánosan ismert Meizer bárónok philanthropikus érzületükből csak a közeli és inkább szegény sorsú lakosságnak nyújtott eredményeiben megbecsülhetlen gyógyásgot, ujabban kezd kibontakozni azon szegény körből, amelyben szintén nemes küldetése volt és egy lépéssel közelebb jött ahhoz, hogy hazai hírneves gyógy fűrdőink sorában az őt méltán megillető helyre jusson. A tulajdonos bárónok áldozatot nem kímélve a különben is igen kies fekvésű fűrdőt renoválják; s mint értesülünk, fűrdő orvosá Dr. Nagy Béla fűzéri járás orvost nyerték meg, aki a fűrdői évad nagyobb részét a fűrdőben töltvén, a gyógy segélyt keresők állandó rendelkezésére fog állani, a ki úgy szakképzettsége mind elismert jó módorával a fűrdő közönségnek nem csak megelégedését fogja kinyerni, de his zszük, hogy a fűrdő hírneve látogatottsága emelésében is jelentékeny része leend.

Közgazdaság.

III.

Tűzfecskendő-próba.

Nincs hasznosabb gép a korszerű községi-életben a mint a jeles tűzfecskendő: mert a míg bármelyik más házigép rendszeren az egyedet vagy pedig a voltaképi család

szolgálja, kább véd, hogy min annak, ha vagy pad jól működnek voltak egy nem gáto bizakodot van fesk követelők miatt bevasárlani s csak csupán e korszerű

A napo rült kísér kúnya elő forral s leteket nézte vég az említe és biztos került ki rancsuok Mind a dapesti voltaképi működne időjárás lau, oly dők az terüny tá meny! A a Tarnóc nyelvár, jesen be percz ala pompás méltó dí nak biz készítmé muljak a gyartma hogy ez olesőbb ményeim nocy G avatotts keletes g inkább, kütünö g esőbbra

Az or műhelye ke-zítésé legutóbbi kezök:

Tűzöl 95 kr., 3 frt 90 Bőrsz 1 frt 20 7 frt, G Szivat 45 kr., Masz 3 frt 20 Szivat frt 50 k Masz 25 kr., Kétha 50 kr., Kende 20 kr., Töml 50 kr., Dugó frt, Tar W. 70 60 frt.

Kétke kü): W szabad l 80 mm. rolnia.) 3 mm.) 3 Kétk frt, G. Négy G. 675

szolgálja, a jeles tűzfecskendő mindennél inkább védi a házségeket. Ez kulcsa annak, hogy minden jó, derék honfi teljes szívvel örül annak, ha értesül arról, miszerint hazánkban itt vagy pedig ott sikerült próbát; mert a nem jól működő tűzfecskendők már igen gyakorta voltak egyedüli okai rémítő pusztítások meg nem gátolhatóságának: tűzvész alkalmával elbizakodottá tette a tűzoltókat a tudat, hogy van fecskendőjük, a mely azonban a méltán követelt szolgálatot nem bírta teljesíteni. Ez ok miatt leírhatatlanul fontos a tűzfecskendő bevásárlásánál rendkívüli elővigyázatnak lenni s csak elsőrangú gyárból (tudunkkal ilyen csupán egy van honunkban) szereznünk be a korszerű tűvédelem leghatásosabb eszközét.

A napokban Kolozsvárott pompásan sikerült kísérleteket tettek a Trencsénytéri-park kútya előtt: két tűzfecskendővel, két hydroforral s két „falusi-fecskendő”-vel. A kísérleteket nagyszámú előkelő, értelmes közönség nézte végig, a mely valóban el volt ragadtatva az említett tűzfecskendők rendkívül szabatos és biztos működése által. Ezen pompásan sikerült kísérleteken a kolozsvári tűzoltóparancsnokság több tagja szintén jelen volt. Mind a hat fecskendő Tarnóczy Gusztáv budapesti tűzfecskendőgyárában készült; s így voltaképpentül bizonyított, hogy kitűnően működnek. A kedvezőtlen, nagyon széles időjárás dacára ezen, szinte elpusztíthatatlan, oly erőre vannak készítve, tűzfecskendők az igen vastag vizsugarat 35—36 méternyi távolságra lövelték. Nagyszerű eredmény! A tűzfecskendőkön méltán tűnt föl a Tarnóczy-féle szabadalommal ellátott kenyeljár, mely azt teszi lehetővé, hogy a teljesen beiszaposodott szlepe csak 20 másodperc alatt is alaposan tisztítsák ki. Ezen pompás gépek, a melyek honi gyáripárunk méltó díszére szolgálnak, nem csak jobbaknak bizonyultak be az összes többi hazai készítményeknél gyártmányoknál, dicsőt fölülmulják kitűnőségre a legkeresettebb külföldi gyártmányokat is. Ha pedig latba vetjük azt, hogy ezen tűzfecskendők ára jelentékenyen olcsóbb mint más műhelyek, gyárak készítményeinek arai, valóban nem tudjuk: Tarnóczy Gusztáv országgyűlési képviselő szakavatottságát, mely által képesítve van ilyen keletes gyártmányt állítani elő, csodáljuk-e inkább, vagy pedig önzetlen hazafiságát, hogy kitűnő gyártmányainak vételárát sokkal olcsóbbra szabta mint más műhelyek s gyárak.

Az országban jelenleg működő nagyobb műhelyek és gyárak, melyek tűzoltó-szerek készítésével, illetőleg gyártásával foglalkoznak legutóbbi árjegyzékeik szerint, arai következők:

Tűzoltó-sisak: Walser 5 frt, Geitner 3 frt 95 kr., Seltenhofer 4 frt 50 kr., Tarnóczy 3 frt 90 kr.
Bőrsapka: W. 1 frt, G. 1 frt 10 kr., S 1 frt 20 kr., Tarnóczy 1 frt. Mászóöv: W. 7 frt, G. 7 frt, S. 6 frt, Tarnóczy 5 frt 90 kr.
Szivattyú-öv: W. 1 frt 50 kr., G. 1 frt 45 kr., S. 1 frt 50 kr., Tarnóczy 1 frt 35 kr.
Mászó balta táskával: W. 4 frt 25 kr., G. 3 frt 20 kr., S. 4 frt 40 kr., Tarnóczy 3 frt.
Szivattyú balta táskával: W. 3 frt, G. 3 frt 50 kr., S. 4 frt, Tarnóczy 3 frt.
Mászókötél: W. 3 frt 50 kr., G. 3 frt 25 kr., S. 3 frt 60 kr., Tarnóczy 3 frt 10 kr.
Kéthangú jelző: W. 3 frt 50 kr., G. 2 frt 50 kr., S. 3 frt 50 kr., Tarnóczy 2 frt.
Kender-tömlő: W. 1 frt 10 kr., G. 1 frt 20 kr., S. 1 frt 10 kr., Tarnóczy 85 kr.
Tömlő-esavarok: W. 5 frt 50 kr., G. 6 frt 50 kr., S. 6 frt, Tarnóczy 5 frt 50 kr.
Dugó-letrák: W. 24 frt, G. 14 frt, S. 30 frt, Tarnóczy 12 frt. Locomobil-fecskendő: W. 70 frt, G. 70 frt, S. 90 frt, Tarnóczy 60 frt.

Kétkerekű targonca-fecskendő (szívómű nélkül): W. 340 frt, (csak 92 mm. s így nem szabad községnek vásárolnia). G. 300 frt (csak 80 mm. s így nem szabad községnek vásárolnia). S. 500 frt (100 mm.), Tarnóczy (100 mm.) 300 frt (szívóművel),

Kétkerekű mozdony-fecskendő: W. 580 frt, G. 650 frt, S. 525 frt, Tarnóczy 400 frt.

Négykerekű falusi-fecskendő: W. 600 frt, G. 675 frt, S. 600 frt, Tarnóczy 500 frt.

Négykerekű nagy falusi-fecskendő (2 ülés-sel): W. 720 frt, G. 800 frt, S. 675 frt Tarnóczy (négy ülés-sel) 600 frt. Négykerekű városi fecskendő: W. 800 frt, G. 800 frt, S. 725 frt, Tarnóczy 700 frt.

Vizhordó-kocsi: W. 280 frt, G. 250 frt, S. 250 frt, Tarnóczy 220 frt.

Ezen összehasonlító-táblázat kézzelfoghatólag bizonyítja, hogy a mindenütt legjobbnak bizonyult Tarnóczy-féle gyártmányok egyuttal a legolcsóbbak. Persze! az szintén kitűnik ezen összehasonlító-táblázatból, hogy a míg a Tarnóczy-féle gyár nem létezett, ilyenmű bevásárlásoknál a vevőket ugyancsak kegyetlenül sarcolták meg.

Felelősszerkesztő és kiadó tulajdonos:

Hedry Bretalan.

Nyilt-tér.

Farbige Seidenstoffe von 60 Kr. 3

R. 7.65 per Meter — glatt und gemustert (ca. 2500 versch. Farben und Dessins) — perf. roben- und fündweise porto- und postfrei das Fabrik-Depot G. Henneberg (S. u. S. Hoflieferant), Zürich. Duster umgebend. Briefe kosten 10 fr. Porto.

Hirdetések.

5693. szám. P. 1890.

Hirdetmény.

A Szedlicze községben gyakorolt italméresi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889-ik évi 45896. számú igazságügyi miniszteri rendelet 9. és 10. §-ához képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1890. évi. sept. hó -i napjának d. e. 9 órája a kir. törvényszék Molitorisz István kir. bírónak hivatal szobájába kitűzetett. Erről a közbirtokosság tagjai kik a kérdéses kártalanítási összegekre nézve, igény-jogosultak mégpedig azok is kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítették, azok a felhívással értesítettek, hogy a tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott ügyvéd által kézbesítse jelenjenek meg, és az igények érvényesítésére szolgáló bizonyítékokat terjesszék elő mivel ha meg nem jelennek a kártalanítási összeghez való részesedési arány egyezség esetében a megjelent igény jogosultak megállapodása szerint, egység létre nem jövele esetén pedig a megjelent igényjogosultak által előterjesztett adatok alapján és a mennyiben a közbirtokosok közötti arány megállapítva nem volna az előterjesztendő és hivatalból beszerzendő adatok alapján fog megállapítani, és a meg nem jelenő közbirtokosokról az fog vélelmezni, hogy a netaláni folyamatban lévő arányosítási eljárás esetek s a részesedési arány kérdésének az igazságügyi miniszri rendelet 9—38. §-ban megállapított eljárás során leendő tárgyalásához és eldöntéséhez a 7. §. 2. pontjának e részben való korlátai között hozzájárulnak.

Figyelmeztetnek az érdeklét felek, hogy a mennyiben a bírói határozatok elfogadására a törvényszék székhelyén lakó meghatalmazottat nem neveznek, vagy a mennyiben a nevezett meghatalmazottnak határozatok kézbesíthetők nem lesznek: a további határozatok az idézett ig.-ügyi miniszri rendelet 34-ik §-a értelmében ajánlott levélben postai úton fognak kézbesíttetni, és a postára tétel napjától követő harmadik napon kézbesítetteknek fognak tekintetni. E végből kötelesek a felek a tárgyalás alkalmával lakhelyüket és a postai szabatos címzésre szükséges összes adatokat pontosan előadni s az időközi lakhely változtatásokat a törvényszéknek ugyanily módon bejelenteni.

Azok részére a kik a tárgyalásra meg nem jelennek, vagy lakhelyüket be nem jelentik, a határozat a fentebbi jog hatálylyal az iratokból netalán kitűnő lakhelyükre és ha az ki nem tűnnek Szedlicze községbe címelve fognak postára adatni.

Kir. törvényszék eperjesen 1890-dik évi julius hó 16-án

Fekete,
jegyző

Palugyay,
kir. törv. elnök.

5689. szám. P. 1890.

Hirdetmény.

A Fekete kut községben gyakorolt italméresi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. sz. igazságügyi

miniszteri rendelet 9. és 10. §-ához képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1890. é. szeptember 1-ső napjának délelőtti 9 órája a kir. törvényszék Molitorisz István kir. bírónak hivatal szobájába kitűzetett. Erről a közbirtokosság tagjai kik a kérdéses kártalanítási összegekre nézve, igényjogosultak mégpedig azok is kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítették, azok a felhívással értesítettek, hogy a tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott ügyvéd által kézbesítse jelenjenek meg, és az igények érvényesítésére szolgáló bizonyítékokat terjesszék elő mivel ha meg nem jelennek a kártalanítási összeghez való részesedési arány egyezség esetében a megjelent igény jogosultak megállapodása szerint, egység létre nem jövele esetén pedig a megjelent igényjogosultak által előterjesztett adatok alapján és a mennyiben a közbirtokosok közötti arány megállapítva nem volna az előterjesztendő és hivatalból beszerzendő adatok alapján fog megállapítani, és a meg nem jelenő közbirtokosokról az fog vélelmezni, hogy a netaláni folyamatban lévő arányosítási eljárás esetek s a részesedési arány kérdésének az igazságügyi miniszteri rendelet 9—38. §-ban megállapított eljárás során leendő tárgyalásához és eldöntéséhez a 7. §. 2. pontjának e részben való korlátai között hozzájárulnak.

Figyelmeztetnek az érdeklét felek, hogy a mennyiben a bírói határozatok elfogadására a törvényszék székhelyén lakó meghatalmazottat nem neveznek, vagy a mennyiben a nevezett meghatalmazottnak határozatok kézbesíthetők nem lesznek: a további határozatok az idézett ig.-ügyi miniszri rendelet 34-ik §-a értelmében ajánlott levélben postai úton fognak kézbesíttetni, és a postára tétel napjától követő harmadik napon kézbesítetteknek fognak tekintetni. E végből kötelesek a felek a tárgyalás alkalmával lakhelyüket és a postai szabatos címzésre szükséges összes adatokat pontosan előadni s az időközi lakhely változtatásokat a törvényszéknek ugyanily módon bejelenteni.

Azok részére a kik a tárgyalásra meg nem jelennek, vagy lakhelyüket be nem jelentik, a határozat a fentebbi jog hatálylyal az iratokból netalán kitűnő lakhelyükre és ha az ki nem tűnnek Fekete kut községbe címelve fognak postára adatni.

Az eperjesi kir. törvényszék 1890-ik évi julius hó 16-én.

Fekete,
jegyző

Palugyay,
kir. törv. elnök.

995. tász. 1890.

Árverési hirdetményi kivonat.

A kis szebeni kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Müller Bertalan végrehajtatnak Goldman Ignac végrehajást szemvédő elleni 171 frt. 55 kr. tokekövetelés és jar. iranti végrehajási ügyében (a kis szebeni kir. járásbíróóság területen lévő Also szalokon fekvő az alsó szaloki 322 sz. tkvben 33 a-lhrsz. 120 □ ölet levő belseg és lakohazból álló ingatlanra az árverést 600 frtban ezennel megállapított kikialtási arban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1890. évi szeptember hó 18-ik napján délelőtti 10 órakor Also szalokon község hazában megtartandó nyilvános árveresen a megállapított kikialtási aron alól a eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 60 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított es az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyi miniszteri rendelet 8-ik §-ában kijelölt ovadekkes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §. értelmében a bánatpenznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiallott szabályszerű elismervényt atszolgáltatni.

Kelt Kis Szebenben 1890 évi julius hó 8-án.

Tahy
kir. aljbíró.

5585. szám. P. 1890.

Hirdetmény.

A Krivány községben gyakorolt italméresi jogért megállapított kártalanítási összegre vonatkozólag az 1889. évi 45896. számú igazságügyi miniszteri rendelet 9. és 10. §-ához képest az egyezség megkísérlésére s az igények tárgyalására határidőül 1890. évi szeptember hó 5-ik napjának délelőtti 9 órája a kir. törvényszék Molitorisz István kir. bírónak hivatal szobájába kitűzetett. Mely határidőre a közbirtokosság tagjai, még pedig azok is, a kiknek az idéző végzés külön nem kézbesítették, figyelmeztetéssel az elmaradásnak az idézett rendeletben megállapított következményeire, ezennel idéztetnek.

Az eperjesi kir. törvényszék 1890-dik évi julius hó 16-án.

Fekete,
jegyző

Palugyay,
kir. törv. elnök

FOG-ELIXIR, FOGPOR ÉS FOGPASTA

FÖTISZTELENDŐ ÉS KEGYES BENEDEK-RENDÜ SZERZETESEKTŐL



Bonlac-i apátság Girondeban Prior: Dom Maguelonne 2 aranyérem Brüssel 1880. — London 1884.

A legmagasabb kitüntetések Feltalál: 1373-ban Pierre Bouzatsaud Prior által

A főtiszteleendő és kegyes Benedek-rendi-ekfog elixirjének mindennapi használata... megakadályozza a lyukas fog képződését és meggyógyítja a lyukas fogat, melynek fehér fényt és szilárdságot kölcsönöz, s a mellett a foghúst élénkíti és épen tartja.

Ház alapítattott 1807-ben. Főügynök: SEGUIN

Bordeauxu 06 Croix de Sequin Kapható minden nevezetesebb Illatszertár-kereskedésben, gyógyszerárú- (drogue kereskedésekben).

Advertisement for Berniárd Pique Uniform. Text includes: 'Berner Tuchreste', 'Kamgaran', 'Pique Gilet', 'Heste, waschecht, für ein kompletten Anzug, n. 3.', 'Uniform-'. Also mentions 'Berniárd Pique' and 'Krautmärkt 18.'.

Advertisement for Suchard Chocolate. Text includes: 'MINDENHITT KAPHATÓ 17 KITIINTETŐ EREM', 'CHOCOLAT SUCHARD NEUCHÂTEL (SCHWEIZ) CACAO', 'OLCSÓ ÁRAK', 'LEGHÍVABB MINŐSÉG', 'KÖNNYEN OLDHATÓ KAKAO'.

Advertisement for 'Uj találmányok' (New inventions) by Benedek Lajos és Társai. Text includes: 'szabadalmaztatnak minden államban', 'szabadalmi irodája által', 'Budapesten, Muzeum-körút 10. sz.', 'A nagym. ministerium által a föltalálók bizalmába ajánlva.', 'Évenként 500-nál több szabadalmat eszközöl ki.'

OSZTR. PHÖNIX es. és kir. szab. életbiztosító-társaság Bécsben.

Table showing financial statements for OSZTR. PHÖNIX. Columns include 'Cselekvő', 'Mérleg-számla', and 'Szenvedő'. Rows list various assets and liabilities in 'frt' and 'kr'.

BÉCS. 1890. június 19. Megvizsgáltatt és a könyvekkel egybehangzónak találtatt. E. Boisson s. k. Hönigswald s. k. L. Weinmann s. k. Durst s. k. A könyvelő: C. Lampelmayer s. k.

OSZTR. PHÖNIX es. és kir. szab. biztosító-társaság Bécsben.

Table showing financial statements for OSZTR. PHÖNIX from 1889. Columns include 'Fügyn.' and 'Teher.'. Rows list various assets and liabilities in 'frt' and 'kr'.

Megjegyzés: A következő években esedékes díjváltók állománya 8.199.208 frtra rug. Megvizsgálva és a könyvekkel egybevágónak találva: BÉCS. 1889. december 31-én. E. Boisson s. k. E. Durst s. k. L. Weinmann s. k. C. v. Gonzalez s. k. Biztosítási ajánlatok a tűz- jég- és életbiztosítási ágazatokban a legszolidabb feltételek és legolcsóbb díjak mellett eszközöltnék. Az „Osztr. Phönix“ eperjesi főügynöksége: Eperjesi Népbank. Emmert kerületi ügynök.

Ny matott Bernovits Gusztáv kő- és könyvnyomdájában Kassán.